
År 2012 den 11. februar kl. 11.00 afholdtes generalforsamling 
 i Marstal Marineforening. 

Sted: Marinehuset, Strandstræde 47 a, Marstal 

52 stemmeberettigede medlemmer var mødt, hvilket svarer til 26 %.. 

Inden start på den ordinære generalforsamling bød formanden Hans-Erik Grabow velkommen til 
denne 67. ordinære generalforsamling og gav derefter ordre til at sætte flaget på halv stang, for at 
forsamlingen kunne mindes de 3 medlemmer som var gået fra borde i 2011. 

Poul Harris Groth, Ole Galatius og Henning Stegmann. 

Forsamlingen holdt et øjebliks stilhed til minde for de afdøde. 

Flaget gik igen på hel stang. 

Der blev uddelt 25 års tegn til Lau Andersen og Ib Hardy Nielsen. Der var også 25 års tegn til Lars 
Peter Jensen, men han var forhindret i at deltage i generalforsamlingen. 

Der blev overrakt Hæderstegn til Arne Jakobsen for hans store indsats i foreningen. 

Herefter gik man over til selve generalforsamlingen. 

 

DAGSORDEN 

 

1. Valg af dirigent. 

Forslag 

Søren Vestergård 

2. Valg af 2 stemmetællere. 

Forslag: 

Bjørn Sørensen 

Jens Knop 

3. Bestyrelsen årsberetning. 

4. Fremlæggelse af det reviderede årsregnskab til godkendelse. 

5. Bestyrelsens forslag. 

a. Lamper i salen 

b. Fremtidssikring af foreningen aktier, effekter og likviditet. 

6. Indkommende forslag. 

7. Fastsættelse af kontingent. 

8. Valg til bestyrelsen. 

a. Valg af kasserer for en 2-årig periode. 

På valg er: 

 Svend Aage Jensen (modtager genvalg) 



b. Valg af bestyrelsesmedlemmer for en 2-årig periode. 

På valg er: 

Peter Søgaard Nielsen (modtager genvalg) 

Erik Larsen (modtager genvalg) 

c. Valg af suppleanter for en 1-årig periode. 

Jan Acton Simonsen (modtager ikke genvalg) 

Poul W. Laursen (modtager ikke genvalg) 

9. Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant. 

Forslag 

Poul Lausten (revisor) 

Torben Christiansen (revisor) 

Poul Erik Hansen (revisorsuppleant) 

10. Valg af sendemænd til sendemandsmødet i Assens 2011. 

11. Valg af flagbærer. 

Forslag 

Jens Knop (flagbærer) 

Erling Larsen (reserveflagbærer) 

12. Eventuelt. 
 
 
Ad1. 
Søren Vestergård blev valgt og kunne konstaterer at indkaldelsen til generalforsamlingen var sket i 
henhold til foreningens vedtægter. 
 
Ad2. 
Bjørn Sørensen og Jens Knop blev valgt. 
 
Ad3. 
Formanden fremlagde beretning som ikke gav anledning til nogen bemærkninger. 
 
Året 2011 har ligesom 2010 været et godt år.  Således startede jeg også beretningen for 2010. Da 
jeg blev valgt som formand i 2009, var der en likvid beholdning i banken på ca. 100.000 og dette 
har der været lige indtil året 2010, men her ved udgangen af 2011 er beholdningen steget til ca. 
110.000, så det er med en vis stolthed og et godt arbejde fra bestyrelsen, at jeg kan fastslå, at 
Marstal Marineforening har en god økonomi. Foreningen kommer ud af 2011 med et lille 
underskud på kr. 1.500, men vi skal da lige være opmærksomme på, at dette underskud egentlig er 
et overskud, for foreningens ejendom er blevet nedsat med kr. 20.000, og dette skal man fratrække i 
foreningens resultat, så foreningen er i realiteten kommet ud med et overskud på kr. 18.500. Og det 
kan vi jo ikke andet end at være stolte af. 
Der er ikke holdt igen med investeringer og vedligeholdelse, vi sørger hele tiden for at alt er up to 
date i huset, og i som medlemmer for noget for jeres kontingent. Der er blevet kræset lidt for 
Tordenskjolds Bakke, det er jo dem som ligger hele deres fritid i huset og sørger for at foreningen 
og huset bliver kendt i samfundet. Der er sket renovering af husets facade, isat nye vinduer og lagt 
flisebelægning bag ved syd gavlen. Der er også ydet tilskud til medlemsudflugten til Langeland. 
Men vi har i bestyrelsen hele tiden en finger på pulsen, dette takket være banjemesteren og 
Tordenskjolds Bakke, så bestyrelsen sørger altid for at økonomien er i orden, og fremtiden for 



foreningen og huset har vi også tænkt på, men dette kommer vi ind på senere, når bestyrelsen 
fremlægger et forslag til generalforsamlingens godkendelse. 
 
Medlemsmæssigt er det også gået godt. Vi har 198 medlemmer + 2 støttemedlem ved udgangen af 
året. 
 
I 2011 har der været en afgang på 11 medlemmer: 
 6 medlemmer har meldt sig ud. 
 2 medlemmer er slettet pga. restance 
 3 medlemmer er gået fra borde. 
 
Men der har også været en tilgang af medlemmer: 
 7 nye medlemmer er optaget. 
 (1 fra søværnet, 4 fra handelsflåden, 1 erhvervsfisker og 1 fra andet) 
 
 
Vi kan roligt sige som i 2010 at vort medlemstal er stabilt og vi er en forening med sund økonomi. 
 
Foreningens medlemmer udgør følgende procentvise fordelinger mht. kategori inddeling: 
 
 45,9 % fra Søværnet   (91) 47,5 % sidste år 
 31,4 % fra Handelsflåden  (62) 29,7 % sidste år 
 19,7 % fra Andet  (39) 19,8 % sidste år 
   1,5 % fra Erhvervsfiskere  (  3)   1,5 % sidste år 
   1,0 % fra Marinehjemmeværnet (  2)   1,0 % sidste år 
   0,5 % fra Korresponderende medlem (  1)   0,5 % sidste år 
 
og gennemsnitsalderen udgør pr. dato 62,1 år, mod 61,2 sidste år. 
 
 
Vi har afholdt vores sædvanlige arrangementer her i huset, og besøg fra andre marineforeninger. 
 
Jeg kan nævne: 
 ”SKRUBBEAFTEN” 
 ”FORÅRSFEST” 
 ”GRILLAFTEN” 
 ”MARSTAL BY NIGHT” 
 ”EFTERÅRSFEST” 
 ”ULKEAFTEN” 
 ”JULEFROKOST” stor og lille. 
 ”Deltagelse i sendemandsmødet i Assens” 
 ”Udflugt til Koldkrigsmuseet i Bagenkop og Langelands Marineforening” 
 ”Og lagt hus til ”Velkomstaften for Navigationsskolens nye elever” 
 og ikke mindst at forglemme, huset har været åbent hver søndag til vores altid 

 hyggelige søndagsmøder. 
 
Alle disse arrangementer har ikke kunnet lade sig gøre, uden foreningens dygtige kabyspersonale og 
de frivillige fra ”Tordenskjolds Bakke” og selvfølgelig den store opbakning fra jer medlemmer. 
 
Foreningens ”Plankalender” er igen udkommet, og der skal da lige lyden en stor tak til de 3 
frivillige som har påtaget sig denne store opgave, med henvendelser til annoncører og trykning, 
samt fordeling af kalenderen. 
 



Medlemsbladet ”Marinetelegrafen” er desværre kun udkommet 1 gang, selv om der er frivillige som 
har meldt sig til at hjælpe med dette, men jeg skal selv bære skylden for dette på min skuldre, da 
tiden desværre er blevet brugt andre steder, bl.a. til fremtidssikring af huset og foreningen. Men jeg 
forventer at udgivelserne igen vil komme op på 3-4 gange om året. Vi bestræber os også med at få 
indlæg i landsbladet ”Under Dannebrog” ved hver udgivelse, men det er ikke altid at det lykkedes, 
men det er nu ikke foreningens skyld, nogen gange glemmer man bare os i redaktionen. Men dette 
kommer jeg senere ind på. 
 
Til alle jer medlemmer der har sin daglige gang her i huset, har i jo fulgt med i det ting som der er 
sket og som har forandret sig. 
 
De gamle lamper er pillet ned og der er opsat nye, som vi håber virker tilfredsstillende. Vi fik 
kontakt med en såkaldt lampekonsulent, som kunne komme med forslag og løsninger til en måske 
meget bedre belysning, men som skulle falde ind i salens miljø. Desværre måtte denne konsulent 
aflyse sit besøg i huset, og bad os om at vor lokale elektriker i stedet sendte nogen billeder af salen, 
så kunne konsulenten på dette grundlag fremkomme et forslag. Dette blev så gjort og forslaget viste 
sig at være til lokaler med lavt til loftet, og det er der jo ikke her i salen. Så konsulenten blev koblet 
fra og arbejdsgruppen fra bestyrelsen er så fremkommet med den løsning som I ser nu. Vi mener 
selv i bestyrelsen at dette er den gode løsning og den falder ind i det maritime miljø 
(dæksbelysning) og virker ikke generende, men giver en god belysning til salen. Men dette er jo op 
til jer her på generalforsamlingen at godkende. 
 
Vi har også fået forbedret vores indgang ved hoveddøren. Der er blevet lagt en skridsikker 
gummibelægning, og indkøbt en kørerampe i aluminium (som kan rulles sammen). Nu skulle der 
ikke være nogen fare for at vi får glatte fliser i regnvejr og vintervejr, og huset har igen fået et plus, 
hvad angår kørestolebrugere. Til denne investering søgte vi Sydfynske Dampskibsselskabs Fond 
om økonomisk støtte og fik bevilget kr. 10.000,-. 
 
Selv om der lige nu ikke er de store vedligeholdelsesprojekter på tegnebordet, vil der jo altid den 
nødvendige vedligeholdelse af huset, så alle de frivillige har altid noget at lave, og de sørger at være 
på forkant med alle opgaverne. 
 
 
Det kommende foreningsår ser også allerede ud til at tegne sig godt, da planlægningen af aktiviteter 
allerede er i gang. 
 
Der skal afholdes de sædvanlige fester og der vil også blive arrangeret en udflugt, så I skal komme 
nogen forslag om, hvad I kunne tænke jer. Udover de sædvanlige fester har vi nu lagt Grillaften 
som et fast arrangement, og i år vil der være levende musik denne aften. 
 
Danmarks Marineforening bliver 100 år i 2013, og som alle ved ønsker Danmark Marineforening at 
give hele Danmark en gave i form af en replica (kopi) af en kanonjolle. Og I kender jo nok vor 
indstilling til dette projekt, og som jeg kan se ud af det sidste blad Under Dannebrog, er der meget 
langt vej endnu med indsamling af pengene. Som jeg tidligere nævnte her i beretningen bliver man 
glemt i bladet Under Dannebrog, når man sender indlæg til dem, og dette bare fordi, vi her i Marstal 
har ydret vor utilfredshed med projektet og skrevet at vi ikke ønsker at bidrage økonomisk til dette, 
med det må være op til medlemmerne om de selv vil yde et bidrag privat. Ja selveste Landskasseren 
(som er en af idemændene bag projektet), har pr. mail direkte opfordret os her i Marstal til at 
udmelde os af fælleskabet, hvis vi ikke vil rette os efter hans dirigentstok, men tag det nu roligt, 
dette gør vi ikke, for vi tror selv på at projektet ikke bliver gennemført. Og jeg kan nævne at jeg har 
fået ros fra andre afdelinger om at der var en som endelig sagde sin mening om dette projekt, og 
selveste Landsformanden har erkendt overfor mig, at de desværre har grebet hele projektet forkert 
an, med hensyn til information og tilkendegivelser fra de lokale afdeling. Her i Marstal har vi den 
holdning at det er bedre at støtte lokale ting, da vi får meget mere gavn af dette, end noget der er i 



Nyborg, og i Tønder vil de hellere samle ind til en Marinestue, til deres medlemmer som tæller hele 
11. 
Med disse udmeldinger fra Hovedkontoret blev vi lidt bekymret i bestyrelsen, for hvad ville der ske 
med foreningen her i Marstal, hvis denne blev nedlagt og hvad skulle der så ske med huset, hele 
foreningens økonomi, specielt den gode likvide beholdning. Svaret var simpelt, for det fremgår af 
vedtægterne (dette er bekræftet af Landskontoret), at det hele vil tilfalde hovedafdelingen i 
København, hvis vi ikke får indført en lokal bestemmelse om at det hele skal tilfalde eller 
overdrages en anden maritim forening. Derfor fremsætter vi herfra bestyrelsen dette som forslag til 
generalforsamlingen og beder jer om at godkende dette, for så er både Marstal Marineforening og 
det store arbejdet som I medlemmer yder foreningen, fremtidssikret her i det lokale samfund. 
 
Jeg vil slutte med at takke jer medlemmer for den store opbakning i har givet og giver foreningen, 
for uden jer ville vi ikke have dette smukke hus og denne forening, og selvfølgelig skal der også 
lyde en tak til bestyrelsen for det gode samarbejde vi har. 
Men den vigtigste tak skal lyde til alle dem som ligger sin frivillige arbejdskraft her i foreningen, 
den er uundværlig for foreningen. 
 
Med disse ord håber jeg at forsamlingen er blevet vel orienteret om foreningen. 
 
Ad4. 
Kassereren fremlagde det reviderede årsregnskab i hovedtræk, og dette medførte ingen 
bemærkninger eller kommentarer, som skulle uddybes yderligere. 
 
Årets resultat blev et underskud på kr. 1.513,-, dette efter der ekstraordinært er sket en nedskrivning 
af foreningens ejendom med kr. 20.000,-, så samlet set for nedskrivning kommer foreningen ud med 
et resultat for året 2011 kr. 18.487 i overskud. 
 
Anlægsaktiver udgør  kr. 430.000,-  
Omsætningsaktiver udgør  kr. 130.701,- 
Aktiver i alt   kr. 560.701,- 
 
Egenkapital udgør kr. 554.659,- 
Kortfristet gæld udgør kr.     6.042,- 
Passiver i alt  kr. 560.701,- 
 
Regnskabet blev godkendt. 
 
Ad5. 
Lamper i salen. 
Bestyrelsen fremlagde den nuværende løsning som er ophængt i salen til godkendelse. 
Forsamlingen godkendte denne og vedtog at bestyrelsen, ligesom med husets vedligeholdelse, hele 
tiden vil arbejde med belysningsproblemet af salen. 
 
Fremtidssikring af foreningen aktier, effekter og likviditet. 
Bestyrelsen forslag, som er indført i bestyrelsesprotokollen den 17. november 2011 og godkendt af 
landsbestyrelsen den 3. januar 2012 samt at dette er i overensstemmelse med gældende 
landsvedtægter: 
 
”Ved en eventuel opløsning af Marstal Marineforening, afdeling nr. 41 af Danmarks 

Marineforening, tilfalder afdelingens materielle aktiver, effekter og inventar i afdelingens lokaler, 

samt afdelingens likvide midler indestående i pengeinstitutter og forefindende kassebeholdninger, 

en maritimrelateret forening som er hjemmehørende i Marstal. Dog tilbageleveres de af Søværnets 

Museumsmagasin, Søværnets Operative Kommando, Brabrand udlånte udsmykningsgenstande til 



Søværnets Museumsmagasin. Medlemsemblemer, afdelingens flag samt protokoller indleveres til 

Danmarks Marineforening. 

Hvis det ikke lykkedes den afgående bestyrelse i afdelingen, at finde en maritimrelateret forening 

eller opnå enighed om en maritimrelateret forening, indenfor 3 måneder efter den vedtagne 

beslutning på den særskilte indkaldte generalforsamling, om opløsning af afdelingen, i henhold til 

Vedtægter for Marineforeningen Stiftet den 30. april 1913 (revideret 2011), tilfalder afdelingens 

materielle aktiver, effekter og inventar i afdelingens lokaler, samt afdelingens likvide midler 

indestående i pengeinstitutter og forefindende kassebeholdninger, Marstal Søfartsmuseum, 

Prinsensgade 1, 5960 Marstal.” 
 
Forslaget blev med et klart flertal 100 % enstemmigt vedtaget af generalforsamlingen. 
 
Ad6. 
Der var ikke indkommet nogen forslag. 
 
Ad7. 
Bestyrelsen foreslog uændret kontingent for 2013, som blev vedtaget. 
 
Ad8. 
Følgende blev valgt: 
 
Kasserer:  
Svend Aage Jensen blev genvalgt uden modkandidat for en 2-årig periode. 
 
Bestyrelsesmedlemmer: 
Følgende blev valgt uden modkandidat for en 2-årig periode. 
Peter Søgaard Nielsen 
Erik Larsen 
 
Suppleanter: 
Følgende blev valgt uden modkandidat for en 1-årig periode. 
Knud Erik Kaas 
Carl Christiansen 
 
Ad9. 
Følgende blev valgt: 
 
Revisorer: 
Poul Lausten 
Torben Christiansen 
 
Revisorsuppleant: 
Poul Erik Hansen 
 
Ad10. 
Formanden orienterede om fremgangsmåden med dette valg, som er at der fremlægges en liste i 
huset, hvor interesserede kan skrive sig på. 
 
Ad11. 
Følgende blev valgt: 
 
Flagbærer: 
Jens Knop 
 



Reserveflagbærer: 
Erling Larsen 
 
Ad12. 
Bestyrelsen blev rost for deres arbejde i foreningen. 
 
Formanden takkede dirigenten for en god ledelse af generalforsamlingen, som er foregået med god 
ro og orden, under en kyndig ledelse fra dirigentens side. 
 
Generelforsamlingen blev afsluttet med et trefoldigt hurra for Marstal Marineforening. 
 
 
Generalforsamlingen sluttede kl. 12.30 
 
 
Søren Vestergaard 
dirigent. 
Marstal den 11. februar 2012. 
 


